

今年上半年全国新设经营主体 1327.8 万户

新华社北京8月12日电(记者赵文君)市场监管总局12日发布数据,今年上半年,全国新设经营主体1327.8万户。其中,新设企业462万户,新设个体工商户862.9万户,新设农民专业合作社2.9万户,多种经营主体均呈现稳定增长势头。

民营和外资企业发展势头良好。上半年,新设民营企业434.6万户,同比增长4.6%;新设外资企业3.3万户,同比增长

4.1%。多种所有制企业发展态势良好,显示市场预期持续改善,企业投资信心有效提升,中国始终是全球投资的热土。

产业结构进一步优化。上半年,第一产业新设经营主体60.1万户,第二产业新设96.5万户,第三产业新设1171.2万户。截至6月底,全国登记在册“四新”(新技术、新产业、新业态、新模式)经济企业2536.1万户,同比增长6.6%,占企业总量的40.2%。

消费领域文化产业亮点突出。随着“哪吒”“悟空”等国产IP火爆全球,文化产业成为上半年消费增长亮点,新设“文化、体育和娱乐业”企业增速高达17.5%。

据介绍,市场监管部门将聚焦经营主体发展需求,持续完善市场准入退出制度,纵深推进全国统一大市场建设,着力维护公平竞争的市场环境,持续优化涉企政务服务,进一步激发各类经营主体发展活力。

习近平同巴西总统卢拉通电话

新华社北京8月12日电8月12日,国家主席习近平应约同巴西总统卢拉通电话。

习近平指出,中巴关系正处于历史最好时期,中巴命运共同体建设和两国发展战略对接开局良好,进展顺利。中方愿同巴方一道,抓住机遇,加强统筹,打造更多互利合作成果,树立全球南方

大国团结自强典范,携手构建更公正世界和更可持续星球。

卢拉表示,巴方高度重视对华关系,期待加强对华合作,深化战略对接,推动两国关系取得更大发展。卢拉介绍了巴西同美国关系近况以及巴方坚定维护自身主权的立场,赞赏中国坚持多边主义,维护自由贸易规则,在

国际事务中发挥着负责任作用。巴方愿同中方加强在金砖等多边机制中的沟通协调,反对单边霸凌行径,维护各国共同利益。

习近平表示,中方支持巴西人民捍卫国家主权,支持巴方维护自身正当权益。各国应团结起来,旗帜鲜明反对单边主义、保护主义。金砖机制是凝聚全

球南方共识的重要平台,祝贺巴西成功举办金砖国家领导人会晤。全球南方国家应携手维护国际公平正义,维护国际关系基本准则,维护发展中国家的正当权益。中巴要继续共同应对全球性挑战,确保联合国气候变化大会成功,推动“和平之友”小组为政治解决乌克兰危机发挥作用。

首府:惜水节水共筑绿色未来

●本报记者 武子暄



滴滴之水不易来,点点滴滴是未来。作为我国北方严重缺水城市之一,多年来,呼和浩特坚持节水优先,精打细算用好每一滴水,将水资源科学管理与生态环境精心呵护作为城市发展的重中之重,今年以来全面开展的节水行动,更显著提升了水资源节约集约利用水平,为绿色发展注入强劲动力。

“有了这个雨水花园就是好,下雨时水能直接渗入地下,小区路面积水少了,效果非常明显。”8月12日,呼和浩特再迎降雨,赛罕区公务员小区居民刘嘉欣用手机记录下小区新建的雨水花园,她告诉记者,除了此前几次降雨量特别大的时候积水不能很快排出,其他时候基本能做到“边下边吸收”。

近日,记者走进位于新城区的内蒙古德绒毛制品有限公司生产车间看到,工作人员正在生产羊绒制品。该公司深入开展节水技术改造和创新实践,通过提高设备效率与工艺优化等举措,实现总用水量减少近两成,废水排放减少五成,在节水节能的同时,实现了提产增效。

■本报记者 王凯凯 摄

表、污水走地下的方式,为居民提供了一个更为适宜的居住环境。

城市雨水资源化利用是一种既经济又实用的水资源开发方式,具有较好的节水效果和环境效益。而在呼和浩特,中水回用也为城市筑起鲜活的生态屏障。

在呼和浩特首创城市公司辛辛板污水处理厂厂区的出水排放口,工作人员现场提取了一瓶处理后的出水,将其与进水口提取的进水一并在展示台上,浑浊与清澈登时立现。作为国家首

批污水处理绿色低碳标杆厂,辛辛板污水处理厂占地387亩,服务面积84平方公里,服务人口120万,日污水处理能力20万吨,是呼和浩特地区建成最早、规模最大的污水处理厂。

(下转第4版)

暑期托管班里的基层治理温度

●李海珍

每到烈日炎炎的暑期,双职工家庭的“看护焦虑”便如期而至。然而,在呼和浩特的多个社区,一场静悄悄的“民生实验”正在破解这一难题。从回民区光明路街道的“家门口温暖港湾”、新城区海拉尔路街道公府社区的“公益成长乐园”,到新城区万通路街道东苑社区的“英语助学分享会”、万通社区的“追光自习室”,这些由社区主导、多方协同的暑期托管服务,正

将这一民生痛点转化为温暖的基层治理亮点。

社区托管班的走红,本质上是对“需求清单”的精准回应。相较于商业机构托管的高收费,双职工家庭和进城务工人员更需要“离家近、费用低、有温度”的服务。光明路街道整合党群服务中心、文化活动中心等资源,将托管区打造成为孩子们学习娱乐的场所;公主府社区开设纯公益托管班,50

多个孩子享受免费专业课程;万通社区“追光自习室”则以“零成本”解决外来务工家庭的后顾之忧。这些细节里的“民生账”,算是群众的“急难愁盼”,量的是基层治理的“责任清单”。当托管班成为孩子们的“暑期第二个家”,家长感叹“比送去机构更放心”,正是民生服务直抵人心的生动注脚。

托管服务的升级,折射出基层治理从“单一供给”到“多元共治”的深刻

转变。这些社区没有局限于“看孩子”的基础功能,而是构建起“基础服务+特色课程+实践活动”的立体服务体系,既有作业辅导、阅读指导的“学业托底”,也有绘画书法、科普实验的“兴趣赋能”;

(下转第4版)

短评

上班也能做体检? 这波上门健康服务真贴心

●本报记者 梁婧婧

“以前体检要专门请假去医院,来回得大半天,现在医生把‘体检中心’搬到了厂区,不耽误干活还能享受专业检查,太方便了!”近日,在内蒙古恒源高岭土科技有限公司,刚做完DR胸片和听力检查的工人王师傅对上门体检服务赞不绝口。

职业病防治事关劳动者健康,而传统体检模式存在“三难”:大型企业员工多,集中外出体检影响生产;中小企业位置偏远,员工往返不便;特殊岗位人员离岗困难,体检覆盖率低。针对这些问题,呼和浩特市职业病防治院创新服务模式,投入专项资金购置DR体检车和纯音测听体检车,将专业

体检服务送到企业一线,为劳动者健康保驾护航。

据介绍,DR体检车搭载数字化X射线摄影系统,可现场完成胸部影像检查,满足粉尘、毒物作业人员的肺部健康筛查需求;纯音测听体检车则能精准检测噪声环境下作业人员的听力状况,为职业病早期干预提供依据。两辆体检车均配备专业医护人员和消毒设备,确保检查高效、安全、准确。

“体检车开进厂区,我们200多名一线工人不出厂门就完成了职业健康检查,既保障了生产进度,又让员工及时掌握健康状况,这样的服务真贴心!”清水河县天泰化工有限责任公司

负责人王志军由衷赞叹。

呼和浩特市职业病防治院突破传统体检模式,将专业体检服务与健康宣教、风险评估有机结合,构建起“检查一评估一指导一干预”全链条健康管理闭环。在体检现场,医护人员不仅为职工进行专业检查,还针对不同工种特点开展职业防护知识宣教;体检后为企业整体健康评估报告,提出工作环境改善建议;对指标异常人员开通绿色通道,确保早发现、早诊断、早治疗。

据统计,两辆专业体检车已为制造、采矿、建筑等行业的百余家企业近2万名劳动者提供了体检服务,筛查出

职业健康高风险人群百余名。这种“上门服务+精准管理”的创新实践,有效推动了职业病防治从“被动治疗”向“主动预防”转变,为守护劳动者健康构筑起坚实防线。

“我们将继续优化体检车服务机制,根据不同行业的职业特点,拓展体检项目和更多服务,让‘移动体检中心’覆盖更多中小微企业和偏远地区劳动者。同时,医院还将依托体检数据建立职业健康数据库,为区域职业病防治政策制定提供科学依据,为守护劳动者的健康福祉贡献更大力量。”呼和浩特市职业病防治院院长薛兰说。

包钢主持召开专题会议 研究部署系统提升 全市防洪排涝能力等工作

贺海东参加

本报讯(记者 云静)8月12日,自治区党委常委、市委书记包钢主持召开专题会议,研究部署系统提升全市防洪排涝能力等工作。市委副书记、市长贺海东参加。

在听取全域防洪系统、城区内涝治理及防汛应急指挥调度体系建设等工作汇报后,包钢说,防洪排涝是一项系统性的民生工程,要按照中央城市工作会议部署要求,统筹城市防洪体系和内涝治理,既要着眼长远做好“十五五”规划,更要立足当前加快补齐短板弱项。要遵循自然规律,准确把握流域特点及洪水特征,全域规划布局水库、河道、堤防、蓄滞洪区等防洪水利设施,做好水库清淤扩容、河道拓宽疏浚等工作,增强全市洪水调蓄和行洪泄洪能力。要想办法从根子上解决城区内涝问题,系统升级改造排水管网、排涝泵站、调蓄设施和重要点位防护设施,做好雨污分流、立交桥排水、积水点治理等工作,不断增强应对极端暴雨天气的韧性。要做好项目资金保障,把钱用在刀刃上,把好质量关、安全关,确保工程经得起历史和实践的检验。要构建统一指挥、反应灵敏、运转高效的信息化、实战化应急指挥调度体系,强化城市大脑信息归集,优化可视监测预警和智能分析处置,加强队伍专业化建设,完善常态长效工作机制,切实保障好群众生命财产安全和城市稳定运行。

孙昊等市领导参加。

内蒙古药品说明书适老化及无障碍改革实现突破

5家企业的14个品种列入第五批试点名单

本报讯(记者 祁晓燕 通讯员 杨燕)记者从内蒙古自治区药监局获悉,近日,国家药监局公布的药品说明书适老化及无障碍改革试点名单(第五批)中,内蒙古自治区共有5家企业的14个品种在列。这不仅助力内蒙古自治区实现了药品说明书适老化及无障碍改革工作零的突破,也将有效解决药品说明书“看不清”的问题。

一段时间以来,部分药品说明书字体小如米粒、专业术语过多,尤其是老年人和残疾人面临不少困扰。为优化药品说明书管理,2023年10月31日国家药监局制定了《药品说明书适老化及无障碍改革试点工作实施方案》,并发布实施。为更好地满足老年人、残疾人用药需求,内蒙古自治区药监局积极推进药品说明书适老化及无障碍改革工作。此次参与试点的内蒙古5家企业和药品,分别

是内蒙古双奇药业股份有限公司的双歧杆菌乳杆菌三联活菌片、阴道用乳杆菌活菌胶囊;内蒙古康恩贝药业有限公司的麝香通心滴丸;内蒙古大唐药业股份有限公司的养血安神片、康复春口服液、天麻丸、六味地黄丸;内蒙古京新药业有限公司的参竹精胶囊、六味地黄丸;内蒙古奇奇中蒙制药股份有限公司的明目地黄丸、知柏地黄丸、六味地黄丸、柏子养心丸、养阴清肺丸。这些企业的药品覆盖了3种适老化改革模式,包括提供纸质说明书(大字版、简化版)、电子说明书及语音播报功能。

近年来,内蒙古自治区药监局将药品说明书适老化及无障碍改革列为办好“一老一小”民生实事的重要任务来抓。下一步,药监部门将继续加强指导服务,推动更多企业和品种参与改革试点,让“适老化”离老年消费者更近一点,让药品说明书越来越“智慧”。

“重走昭君出塞路 同心共赴新征程” 全媒体融合报道活动在巴彦淖尔市启动

呼和浩特市融媒体中心作为“昭君出塞路” 沿线媒体联盟成员单位参与报道

本报讯(记者 刘军)8月12日,“重走昭君出塞路 同心共赴新征程”全媒体融合报道活动在巴彦淖尔市启动。中国地市报研究会秘书长王贤为全媒体融合报道活动记者团队授旗,由荆州市融媒体中心、咸阳市融媒体中心、巴彦淖尔市融媒体中心、呼和浩特市融媒体中心等13家“昭君出塞路”沿线媒体联盟成员单位组成的采访团队从磴口县鸡鹿塞启程,将沿着昭君出塞的历史轨迹,开启一场跨越时空的文化寻根与民族团结之旅。

启动仪式上,回顾了昭君出塞的历史意义,讲述了昭君出塞感人至深的故事,强调中华优秀传统文化在促进民族交融与团结中的深远作用。怀着对历史的敬畏与文化的热爱,媒体记者们共同见证了这一历史与文化的交融时刻。他们将专业的视角、镜头和笔触,追溯千年足迹,传递文化薪火。

随后,采访团队踏上探寻文化根脉的征程。首站是鸡鹿塞,这座古老关隘曾见证“昭君出塞”的盛大壮丽。千年之前,一位女子踏上和亲之路;千

年之后,媒体人重访这条融合之路,让历史长河中昭君所象征的民族团结精神,在新时代焕发出更加璀璨的光芒,这里也将成为探寻昭君文化的新起点。

在接下来的两天时间里,采访团队将聚焦巴彦淖尔民族团结进步与经济社会发展的生动实践,深入挖掘和报道当地亮点与成果。

据了解,“重走昭君出塞路 同心共赴新征程”全媒体融合报道活动以铸牢中华民族共同体意识为主线,围绕“昭君出塞”的历史脉络,计划于8月至10月间,组织记者团穿越沿线13个城市进行深度采访,呈现各地在推进新时代民族团结、实现高质量发展等方面取得的丰硕成果,同时积极展示推介沿线丰富的文旅资源,生动讲述中国的“和美文化”。

此次活动由中国地市报研究会、湖北省宜昌市昭君文化中心指导,巴彦淖尔市融媒体中心、宜昌三峡融媒体中心主办,“昭君出塞路”沿线媒体联盟成员单位等参与。